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Onpegenexne

o MHOXXeCTBO KOMMAEKCHbIX YNCEN COCTOUT U3 ynopAno4Y€HHbIX
nap BEWECTBEHHbIX YNCEN:

C={(ab) : a,beR}.

o Cnoxenue: (a,b) + (&', b') :=(a+a, b+ b).
o VMmHoxenue: (a, b) - (a',b") := (aa’ — bb’, ab’ + ba’).

Onpegenennve

e [ycts z = (a,b) € C.

o Beuecteernas vacte z — 310 Re(z) := a.

e Muumas vactb z — ato Im(z) := b.

o KomnnekcHoe ¢ onpsixenne: Z := (a, —b).

e Hopma z — 310 N(2) := 2% + b2

e Moaynb z — 370 |z| := \/N(z) = Va% + b2.

o OueBngHo, z = z.
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TeOpeMa ]_ Anrebpa. Mnasa

1. KomnnekcHele
(C — noJsie. yncna.

A. B. Kapnos
,D|0Ka3aTeJ'leTBO. L] 1) n 2) Tak kak cnoxernue 8 C —

MOKOMMOHEHTHOE, aCCOLMaTUBHOCTb U KOMMYTaTUBHOCTb
HacneaytoTcs us R.

e 3) Honb 8 C — 370 0 := (0, 0).
e 4) ObpatHblili anemeHT no +. [ns z = (a, b) nonoxum
—z:=(—a,—b).

e 7) KOMMyTaTMBHOCTb YMHOXEHUS:
(a,b)-(a',b') = (aa’ — bb',ab’ + ba') =
(da—b'b,a'b+ ba)=(a,b) (ab).

e 5) [locTaTto4HO NpoBepuThL OAHY AMCTPUBYTUBHOCTL (Tak Kak
YMHOXXEHUE KOMMYTATUBHO):

(37 b) : ((C17 dl) + (C25 d2)) = (a7 b) : (Cl + o, dl + d2) =
(ac1 + aco — bdy — bda, ady + ady + by + bey) =
(ac1—bd1, adi+bcy )+(aca—bdy, ada+bcy) = (a, b)-(c1, d1)+(a, b)-(c2, da).
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® 6) accOLNATMBHOCTb YMHOXEHUS: nBK
. B. Kapnos

((a1, b1)-(a2, b2))-(as, bs) = (a1a2—b1 b2, a1 bo+byaz) (a3, bs) =
(313233—[3113233—31[)2[)3—[)132b37 31b233+b18233—|—3132b3—b1b2b3).

HeTpygnHo npoBepuTh, Y4TO Mpu ApYroM Mopsifike NojyynTCcs TO e
camoe (B BELLECTBEHHYIO YaCTb MOMNAAAIOT COMHOXMUTENN C
YETHBIM HYUCIOM b, B MHUMYIO — C HEYETHBbIM, 3HaK —
nonyyaercs Tam, rae bonee ogHoii b).
e 8) Eannnua: 1o 1 := (1,0).
® 9) ObpaTHbiii anemeHT 1o -. [nst z = (a, b) nonoxum
z 1= (ﬁ, ﬁg)) Mposepsem:

. a —b a?>+b?> —ab+ ba
2z~ = (a,b)-( ) ) =( ) )
N(z)" N(z) N(z) © N(z)

= (1,0).

O



reomeTpvmeCKaﬂ nHTepnpetTayus Cwnu Anrebpa. [nasa

1. KomnnekcHele

TpuroHomMeTpu4deckast 3anuncb Hmena.

e PaccmoTpum aekapToBy cuctemy koopauHaT B R?, no ocu A B. Kapnos

abcuuncc bygem oTkIagbiBaTh BELLECTBEHHYIO YaCTb, a MO OCH
OpAMHAT — MHUMYIO. TOrAa KOMMAEKCHOE COMPsXKEHNE —
CUMMETpPUSt OTHOCUTENBHO ocn abcuwcc.

o lnsi wucna z = (a, b) € C torga r = |z| = Va® + b?> —
paccTosiHie OT Havasla KOOpAMHAT A0 Z.

e AprymeHT z — 3TO HanpaBneHHbli yron arg(z) = ¢ oT ocu
abcumcc go nyva Oz npoTue Hacosoii ctpenku. Beluncnsiercs ¢
TOYHOCTbIO A0 npubaenenus 2wk, rae k € Z.

e lapa (r,p) OAHO3HAYHO 33a[aET TOUKY Z.
o a=rcos(p), b=rsin(p).

e TpuroHomeTtpuyeckasi hopmMa 3anmcn KOMMIEKCHOrO Yncna:
z = (rcos(y), rsin(p)).
o Ecan z = (rcos(p), rsin(p)), 1o |z| = r, arg(z) = ¢.

Im
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1. KomnnekcHele
Mycte x,y € C. Torga |xy| = |x||y| n arg(xy) = arg(x) + arg(y). ancna.

B.K
Hokazatensctso. e [yctb x = (rcos(y), rsin(y)), a A B Kapnos

y = (pcos(¢), psin(v)). Torpa

Xy =

(rp(cos(ip) cos()—sin(i) sin(4)), rp(cos(¢) sin(¥)+sin(y) cos(v))) =
(rpcos(ip + 1), rpsin( + 1))).

e CnepoBatensHo, |xy| = rp u arg(xy) = ¢ + 1. O

Teopema 3

®opmyna Myaspa. llycte z € C, n € N. Torga |z"| = |z|" n

arg(z") = n - arg(z).

Hokazatenscteo. ViHaykums no n. baza n = 1 oueBngHa.

Mepexog n — n+ 1.

o MNyctb |z| = r, arg(z) = ¢ n yTBepXAEHME [JOKA3AHO ANs1 N, TO

ectb, |27 = r" n arg(z") = np.

o Mo Teopeme 2 |z"1| = |z||z"| = r-r" = r™t1 »

arg(z"1) = arg(2) + arg(2") = ¢ + ng = (n+ 1), 0



Anrebpa. [nasa
1. KomnnekcHele

Jlemma 1 e
Orobpaxenue f : R — C, 3aganHoe ¢popmynori f(a) = (a,0) — 1. B. Kapnos
MOHOMOPU3M.

Hokazatenscteo. ® QuesngHo, f — nHbBEKLUS.

e HyxHo npoeeputb, 4T0 310 romomopchusm. lNycts a, b € R.

o f(a+ b)=(a+ b,0) = (a,0) + (b,0) = f(a) + f(b).

e f(ab) = (ab,0) = (a,0) - (b,0) = f(a)f(b). O
e OueengHo, Im(f) ~ R. Takum obpazom, C umeet nognone

Im(f), nsomopdproe R. B ganbHeliwem Mbl Bysem oTOXAECTBASATD
KaXK[0€ BELLECTBEHHOE HUC/IO @ C KOoMMiekcHbIM (a, 0).

e Tenepb MOXXHO CKaszaTb, 4To Ansi ntoboro z = (a, b) € C
BbIMOJIHEHO:

z-Z = N(z) = N(Z) (8ce 370 pasHo no a* + b?) un
z+Z = 2Re(z) = 2Re(Z) (Bce 370 pasHo no 2a).

o ConpsixeHHble komngekchble yncna z,z € C\ R — kopHn
KBaJPaTHOrO YPaBHEHUSI C BELLECTBEHHbIMI KO3pbuULneHTamMm
t?2 —2Re(z) - t + N(z) = 0.



M3Bne4veHne KopHa M3 KOMMJEKCHOrO 4ncna
e [lyctb a € C n n € N dukecuposansl, a # 0. Pewum ypasHeHue
z" = a.
e Bynem ncnonb3oBaTh NpeacTaBieHne KOMMIEKCHBIX HUCEN Yepes
MOAY/b 1 aprymenT. Torga a = (r, @) (napameTpsl faHbl) un
z = (p,v) (3TM napameTpbl Mbl ULLEM).

e Mo dbopmyne Myaspa, p = /r.

e C aprymenTtom cnoxHee. o dopmyne Myaspa, ny = ¢ + 2mk,
rae k € Z (HanoMHUM, 4TO apryMeHT BbIHUCASIETCS C TOYHOCTBIO
po 2k). Mogenus Ha n, nony4aem

v=54 (1)

—
e [pn k € {0,1,...,n— 1} B (1) nony4aercs n pasHbix
apryMeHTOB.

o Kaxxgoe yncnio k € Z MOXHO npeacTaBuTb B Buge k = qn+r,
rae 0 < r < n (370 Teopema o AeneHumn ¢ octatkom). Toraa

2nk __ 2mr 2nr
== = 280 +27q, a 3TO TOT XKe apryMmeHT, 4To u ==

e TakuM obpasom, KopeHb n cTeneHn nsenekaetcs us a %0
N3BJIEKAETCS1 POBHO N cnocobamu.
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KopHu n3 1
e OTAenbHO pacCMOTPUM KOpHUM n cTeneHn n3s 1 — peweHns
ypaBHeHunsa z" = 1.
e /13 ckasaHHOro Bbllle CefyeT, 4TO MOZY/b BCeX KOpHeid us 1
paBet 1. Tak kak arg(1l) = 0, Bce pasanyHble aprymeHTh
cunTatoTca no dpopmysie
27k

i = rhe ke{0,...,n—1}. (1)

e O6o3HauMM uX &g, . ..,&n—1 (KOPEHb & NMEeT aprymeHT Py ).

o KopHu 13 1 cTeneHn n nexxkaT Ha OKPY>XXHOCTU paguyca 1 B
BEPLUMHAX NPABUJILHOFO N-YrofbHMKa, OfHa N3 KOTOpbIX — B 1.
o Mo cdopmyne Myaspa &y = . 3naunT, BCE KOpHM M3 1 — 3T0
CTeneHn £1.
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e Ha pucyHke cnpaBa nsobparkeHbl kopHu ctenenn 4 ns 1. Oguv
o N

n3 Hux — 310 i = (0,1) (arg(i) = 5).

e OcTanbHble kopHun 3 1 crenenn 4 — sto —1 = P2, —i=iPu

1=i*

o KomnnekcHoe yncno z = (a, b) MoxeT BbITb 3anncaHo B Buge

z = a+ bi, KoTopblii MHOrUM 13 Bac bosiee NprBbLIYEH.

e Eule ogHO HacTo BCTpeyatoleecst 0603HaUeHNE — KOMMIEKCHOE
yncno z ¢ |z| =1 n arg(z) = « 4acTo 3anucbIBalOT B BUAE
z= e

e Takum obpasom, e* = (cos(a), sin(a)).
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MaTepuanbl Kypca MOXXHO HaliTV BOT 3[€Chb:

logic.pdmi.ras.ru/~dvk/ITM0O/Algebra



